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Sumar executiv  
Acest raport prezintă o estimare a resurselor necesare pentru a finanța spectrul de
programe și servicii de care Moldova are nevoie pentru (i) a preveni plasarea copiilor
în îngrijire rezidențială; (ii) a îngriji copiii în familii sigure și protectoare; și (iii) a
transforma instituțiile rezidențiale în centre comunitare care răspund efectiv nevoilor
comunității.

Odată cu obținerea independenței, Moldova a moștenit de la Uniunea Sovietică un
sistem de asistență socială costisitor și dăunător pentru copii. Acesta era bazat pe  
instituții rezidențiale, pe care Statele Unite și multe țări europene au început să le
abandoneze cu aproape un secol în urmă. Dovezile au demonstrat că instituțiile
rezidențiale dăunează dezvoltării fizice, cognitive, lingvistice, emoționale și sociale a
copiilor. În multe cazuri, instituțiile aveau rate ridicate de mortalitate, abuz și
neglijare[1].

Prin comparație, modelul sovietic de asistență socială se baza pe principiul ocupării
depline a forței de muncă, pe dezvoltarea minimă a domeniilor critice ale asistenței
sociale, ale managementului de caz și ale serviciilor de îngrijire alternativă. În
perioada sovietică, femeile însărcinate aveau două opțiuni la nașterea copilului: să-și
păstreze și să îngrijească copilul sau să îl plaseze într-o instituție rezidențială.

Trecerea de la această moștenire la un sistem de asistență socială și protecție a
copilului centrat pe familie asigură beneficii economice și sociale atât pe termen
scurt, cât și pe termen lung. Pe termen scurt, se pot obține economii de costuri prin
tranziția de la instituțiile rezidențiale la serviciile comunitare pentru copii și familii.
Instituțiile rezidențiale se caracterizează prin utilizarea intensivă de capital și de
resurse din cauza funcționării în regim continuu (non-stop), a cerințelor de personal și
a costurilor recurente ridicate pentru utilități, alimentație și alte cheltuieli. La nivel
mondial, există dovezi că costurile de îngrijire a unui copil într-o instituție rezidențială,
sunt suficiente pentru îngrijirea a 8-10 copii în servicii comunitare centrate pe îngrijirea
de tip familial.[2] În Moldova, acest raport este mult mai mare. Un studiu recent a
constatat că instituțiile rezidențiale pentru copii de vârstă fragedă costă între
245.000-339.000 de lei per copil, față de 17.185 de lei în medie pentru serviciile centrate
pe familie.[3]Acest fapt denotă că Moldova poate îngriji 14 copii în familie la costul
alocat îngrijirii unui copil într-o instituție rezidențială. 

De menționat că serviciile sociale comunitare pentru copii și familii consolidează
capitalul uman pe termen lung. Capitalul uman este definit de Banca Mondială ca
fiind "cunoștințele, aptitudinile și sănătatea pe care oamenii le acumulează de-a
lungul vieții, permițându-le să își realizeze potențialul ca membri productivi ai  
[1] Van IJzendoorn, MH, Bakermans-Kranenburg, MJ, Duschinsky, R, Fox, NA, Goldman, PS et. al. (2020). Institutionalization and
deinstitutionalization of children: a systematic and integrative review of evidence regarding effects on development. The Lancet Psychiatry,
7:8.
[2] Ibid.
[3] Changing the Way We Care (2022). Residential institutional evaluation findings and recommendations. Retrieved May 15, 2023: EN Final
Summary Residential Assessments (bettercarenetwork.org).
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societății”[4]. Există un număr considerabil de dovezi că serviciile comunitare, centrate
pe familie - în mare parte indisponibile la timpul când Moldova a devenit
independentă - contribuie la consolidarea capitalului uman prin îmbunătățirea stării
de sănătate și a rezultatelor educaționale, reducând, în același timp, problemele
sociale. Acest fapt, la rândul său, determină venituri viitoare mai mari pe parcursul
vieții pentru copiii de astăzi.

Inacțiunea implică costuri semnificative pentru economie și societate. Dovezile
demonstrează că atunci când copiii sunt expuși la o serie de adversități, inclusiv
pierderea îngrijirii familiale, violență, abuz și neglijare, impactul se exprimă în: (i)
creșterea costurilor de îngrijire a sănătății, atât pentru problemele de sănătate fizică,
cât și pentru cele de sănătate mintală; (ii) costuri mai mari pentru sistemul de justiție,
deoarece este mult mai probabil ca acești copii să intre în conflict cu legea;  (iii)
costuri mai mari de asistență socială pentru a soluționa problemele sociale pe care
acești copii le dezvoltă pe tot parcursul vieții; (iv) așa cum s-a menționat mai sus, o
scădere semnificativă a productivității și a veniturilor pe tot parcursul vieții.  Un studiu
complex, realizat recent, atestă că experiențele adverse trăite în copilărie
determină Europa și SUA să suporte costuri de circa 1,3 trilioane $ anual.[5]

De asemenea, consolidarea sistemului de asistență socială și protecție a copilului
centrat pe familie este un pas important în direcția aderării Republicii Moldova la
UE. Avizul Comisiei Europene la demersul de aderare a Republicii Moldova la Uniunea
Europeană (iunie 2022) subliniază importanța realizării progreselor continue de către
Republica Moldova în domeniul dezinstituționalizării și asigurării altor drepturi ale
copiilor.[6] În 2021, Comisia Europeană a adoptat Garanția europeană pentru copii
care stabilește drepturile copiilor de a avea acces la servicii esențiale, subliniind, în
același timp, necesitatea de a elimina dependența de instituțiile rezidențiale pentru
copii,  rămase în statele membre.[7] În context, partenerii externi (UE, Banca
Mondială, donatori bilaterali și privați) ar trebui să susțină programele de asistență
și protecție socială ale Republicii Moldova, pentru a le asigura cu resurse adecvate
care să răspundă nevoilor actuale ale acesteia, precum și pentru realizarea
obiectivelor sale pe termen lung de aderare la UE.

Reformarea sistemului de îngrijire în Republica Moldova pentru a consolida familiile și
a reduce dependența de instituții nu ar trebui să fie realizată izolat. Copiii și familiile au
un spectru larg de nevoi. Unele dintre acestea sunt legate de venituri și necesită
programe de protecție socială care să ofere sprijin monetar, promovând, în același
timp, reziliența pe termen lung prin programe de ocupare a forței de muncă, de
abilitare economică a familiilor sau alte măsuri de protecție socială. Deși factorii
determinanți ai instituționalizării nu depind doar de venituri, o serie de alte riscuri și
vulnerabilități pot determina plasarea copiilor în instituții rezidențiale, respectiv:  
dizabilitatea, problemele de sănătate mintală, abuzul de substanțe și violența în
familie. 
[4] World Bank (2023). About the Human Capital Project. Retrieved May 12, 2023: About The Human Capital Project (worldbank.org).
[5] Brenner, GH (2019). How adverse childhood experiences cost $1.33 trillion a year. Psychology today. Retrieved May 12, 2023: How
Adverse Childhood Experiences Cost $1.33 Trillion a Year | Psychology Today.
[6] European Commission (2022). Communication from the Commission to the European Parliament, the European Council, and the
Council. Commission Opinion on the Republic of Moldova’s application for membership of the European Union. COM(2022) 406 final.
[7] European Union. Employment, Social Affairs & Inclusion (2023). European Child Guarantee. Retrieved May 12, 2023: European Child
Guarantee - Employment, Social Affairs & Inclusion - European Commission (europa.eu)
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Există din ce în ce mai multe dovezi, în unele țări, că combinarea sprijinului monetar cu
serviciile sociale – formula numită ”cash plus care” - conduce la beneficii economice
mai mari.[8] Prin urmare, Moldova ar trebui să promoveze programele și serviciile care
oferă atât sprijin economic, cât și social copiilor și familiilor în situații de risc.

Moldova a înregistrat progrese semnificative în reducerea dependenței sale de
instituțiile rezidențiale pentru copii, dar mai rămân multe de făcut. Până în anul
2000, în instituții rezidențiale se aflau peste 17 000 de copii. Angajamentul Moldovei de
atunci - de a reduce dependența de instituțiile rezidențiale - a dus la rezultate
impresionante. În prezent, numărul copiilor aflați în îngrijire rezidențială este sub 700.
Reforma sistemului de îngrijire a copiilor însă nu se reduce doar la
dezinstituționalizare. Aceasta trebuie să ia în considerare și asigurarea familiilor
vulnerabile cu sprijinul de care au nevoie, astfel încât copiii să își poată atinge
potențialul maxim, alături de promovarea serviciilor de îngrijire alternativă de tip
familial, cum ar fi tutela, asistența parentală profesionistă și adopția.

Moldova a adoptat un pachet minim de servicii sociale pentru copii și familii. Cu toate
acestea, având în vedere dovezile studiilor recente privitor la riscurile care duc la
separarea familiilor și la serviciile care ar putea preveni aceste riscuri, CTWWC
propune un set de cinci servicii de bază, care să definească un nou pachet minim
pentru sprijinul familiilor și protecția copiilor. Hotărârea de Guvern nr. 800/2018 conține
unele dintre serviciile propuse de CTWWC în acest caz de investiții, dar există câteva
diferențe. Pachetul propus aici include cinci servicii: (i) sprijin familial; (ii) asistență
parentală profesionistă; (iii) asistență personală; (iv) echipă mobilă și (v) respiro.
Pachetul de servicii propus reprezintă un pas important către alinierea la prevederile
Garanției europene pentru copii. Acestea sunt centrate pe sprijinirea familiilor și pe
prevenirea separării și a violenței. De menționat că punerea în aplicare a acestui
pachet de servicii pentru copii și familii necesită resurse suplimentare.
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[8] Ozler, B (2020). How should we design cash transfer programs? Wold Bank Blogs. Retrieved May 12, 2023: How should we design cash
transfer programs? (worldbank.org)

Raportul prezintă argumentele pentru a investi într-un sistem de asistență socială
și protecție a copilului centrat pe familie și oferă estimări specifice privind resursele
necesare. Concepția cazului de investiții a fo st elaborată de echipa CTWWC și a fost
coordonată cu Ministerul Muncii și Protecției Sociale din Republica Moldova. Raportul
analizează finanțarea curentă a serviciilor rezidențiale și de îngrijire alternativă
familială, calculează costurile serviciilor de îngrijire și protecție a copilului, cum ar fi
sprijinul familial, asistența parentală profesionistă, casele de copii de tip familial
(îngrijire alternativă de tip familial), asistența personală, echipele mobile și serviciile
de respiro. Folosind cele mai relevante date disponibile, acest raport oferă estimări
specifice privind finanțarea necesară pentru a oferi pachetul serviciilor de bază de
care au nevoie copiii din Moldova.

https://blogs.worldbank.org/developmenttalk/how-should-we-design-cash-transfer-programs
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Figura 1: Moldova - sinteza cazului de investiții 

Moldova va majora
cheltuielile pentru

pachetul serviciilor de
bază în medie cu 25.5%

în următorii 5 ani

Impactul investițiilor în
sănătate:

369.7 mil. lei

Impactul investițiilor în
educație: 1.1 mlrd. lei

Rata internă de
rentabilitate: 16.6% 

Economii în alte sectoare 
(justiție, ordine publică)

ș.a.: 75.2 mil. lei

Impactul trecerii de la
costurile mari de

întreținere a instituțiilor
rezidențiale: 94.3 mil. lei 

Foto: Schimbator Studio
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1. INTRODUCERE

1.1   Obiectiv
Cazul de investiții pentru un sistem de îngrijire centrat pe familie prezintă impactul pe
termen lung al investițiilor în îngrijirea copiilor asupra capitalului uman al Moldovei.
Acesta include analiza alocațiilor bugetare și cheltuielilor efective pentru anii 2020-
2023, precum și proiecțiile costurilor estimate pentru următorii cinci ani, 2024-2028,
necesare atât pentru prevenirea riscurilor, cât și pentru protecția copiilor. 

[9] Van IJzendoorn, MH, Bakermans-Kranenburg, MJ, Duschinsky, R, Fox, NA, Goldman, PS et. al. (2020). Institutionalisation and
deinstitutionalization of children: a systematic and integrative review of evidence regarding effects on development. The Lancet Psychiatry,
7:8.

Moldova a moștenit de la
Uniunea Sovietică un sistem de

asistență socială costisitor și
dăunător pentru copii. 

1.2 Moștenirea sovietică
În timpul Uniunii Sovietice, sistemul de îngrijire era
bazat pe instituții rezidențiale, pe care Statele Unite
și multe țări europene au început să le abandoneze
cu aproape un secol în urmă. Dovezile au
demonstrat că instituțiile rezidențiale dăunează
dezvoltării fizice, cognitive, lingvistice, emoționale și
sociale a copiilor. 

În multe cazuri, instituțiile aveau rate ridicate de mortalitate, abuz și neglijare.[9] Prin
comparație, modelul sovietic de asistență socială se baza pe principiul ocupării
depline a forței de muncă, pe dezvoltarea minimă a domeniilor critice ale asistenței
sociale, ale managementului de caz și ale serviciilor de îngrijire alternativă. În
perioada sovietică, femeile însărcinate aveau două opțiuni la nașterea copilului: să
păstreze și să-și îngrijească copilul sau să îl plaseze într-o instituție rezidențială.

1.3 Reforme implementate
Republica Moldova a avut un parcurs de cincisprezece ani în care a realizat reforma
de trecere  de la sistemul de îngrijire bazat pe îngrijirea rezidențială a copiilor la unul
centrat pe îngrijirea în familie. Drept rezultat numărul copiilor aflați în îngrijire
rezidențială s-a redus considerabil, de la aproximativ 17 000 înainte de anul 2000 la
mai puțin de 700 în prezent. În același timp, s-a consolidat cadrul normativ, cadrul de
politici și serviciile de îngrijire alternativă de tip familial. Prin lege, a fost stabilit
pachetul minim de servicii sociale, cu accent pe sprijinirea familiilor și pe
prevenirea separării și a violenței. Deși mai există multe domenii în cadrul sistemului
de asistență socială care necesită a fi consolidate și țara se confruntă cu actuala
criză umanitară, Moldova a avansat reforma sistemului de îngrijire în regim prioritar.
În acest context, resursele pentru consolidarea sistemului trebuie căutate atât  în plan
intern, cât și extern pentru a asigura viitorul copiilor din Moldova. 
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Moldova găzduiește mai
mulți refugiați ucraineni pe
cap de locuitor decât orice

altă țară. 

Până la declanșarea crizei umanitare actuale, țintele privind  dezinstituționalizarea
și închiderea instituțiilor rezidențiale, stabilite în Strategia Națională pentru
Protecția și Promovarea Drepturilor Copilului 2014-2020, nu au fost atinse, parțial din
cauza provocărilor cu care se confruntă administrațiile publice locale (APL) în
dezvoltarea și implementarea de programe și servicii sociale care să ofere un sprijin
suficient și eficient pentru îngrijirea în  familie a copiilor dezinstituționalizați.
Plasamentul acestor copii în îngrijirea alternativă familială necesită evaluare,
planificare, monitorizare și sprijin social complex, realizarea acestor măsuri depășind
capacitatea multor APL-uri. În multe cazuri, APL-urile dispun de resurse limitate pentru
a aborda diverse priorități de dezvoltare concurente, dincolo de serviciile sociale.

[10] UNHCR (2023). Ukraine refugee situation. Retrieved May 15, 2023: Situation Ukraine Refugee Situation (unhcr.org).
[11] All data in this paragraph are drawn from IMF (2023). Republic of Moldova. IMF Country Report No. 23/152. 

1.4  Criza umanitară
Agenția ONU pentru refugiați (UNHCR) a înregistrat
814.622 de treceri de frontieră dinspre Ucraina și
107.645 de refugiați, din momentul invaziei Rusiei în
Ucraina.[10] Refugiații din Ucraina sunt extrem de
vulnerabili, iar guvernul Moldovei, împreună cu
partenerii săi de suport umanitar, au oferit asistență
extinsă pentru primirea și îngrijirea refugiaților care
au decis să rămână în Moldova. 

Criza a pus presiune asupra comunităților care se străduiau să se refacă în urma
șocurilor economice și sociale generate de pandemia COVID-19. 

1.5 Context macroeconomic
Factorii de criză sunt agravați de situația macroeconomică a Moldovei.[11] În 2022,
economia națională a înregistrat o contracție de 5,9 % față de anul precedent. Inflația
a ajuns la un nivel de 34,6 % în octombrie 2022 și, de atunci, s-a temperat ușor.
Salariile reale au scăzut cu 10 la sută către sfârșitul anului 2022. Investițiile private și
consumul au înregistrat reduceri semnificative. Aceste schimbări au generat
creșterea deficitului bugetar până la 5,5 % către sfârșitul anului 2022, care a fost
compensat în parte prin finanțare externă. Climatul macroeconomic din Republica
Moldova, în general, crește  riscul sărăciei, ceea ce determină  luarea  deciziilor de
plasare a copiilor în îngrijire rezidențială, limitând totodată și capacitatea statului de a
mobiliza resurse pentru alte  servicii sociale. 

11Cazul de investiții în îngrijirea copiilor centrată pe familie și dezvoltarea capitalului uman
în Moldova | CTWWC 2023



[12] U.N. General Assembly (2010). Guidelines for the Alternative Care of Children. A/RES/64/142.
[13] Official Journal of the European Union (2013). Commission Recommendation of 20 February 2013 Investing in children: breaking the
cycle of disadvantage. Online. Available at: https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/PDF/?uri=CELEX:32013H0112 ,04 November
2021.
[14] European Commission (2022). Communication from the Commission to the European Parliament, the European Council, and the
Council. Commission Opinion on the Republic of Moldova’s application for membership of the European Union. COM(2022) 406 final.

2.1 Cadrul normativ
Constituția Republicii Moldova (art. 4) garantează drepturile și libertățile
fundamentale ale omului în concordanță cu Declarația Universală a Drepturilor
Omului și celelalte tratate internaționale la care Republica Moldova este parte.
Conform aceluiași articol, tratatele internaționale prevalează în cazul în care acestea
sunt incompatibile cu legislația națională. Constituția prevede că statul facilitează prin
măsuri economice îndeplinirea obligațiilor familiei și garantează o protecție specială
orfanilor (articolul 49), protejează mama, copiii și tinerii (articolul 50) și, de asemenea,
protejează persoanele cu dizabilități (articolul 51). Republica Moldova a ratificat mai
multe convenții globale privind drepturile omului relevante pentru acest caz de
investiții, cum ar fi Convenția ONU cu privire la drepturile copilului (ratificată în 1993),
Convenția privind drepturile persoanelor cu dizabilități (ratificată în 2010) și Protocolul
opțional al acesteia (ratificat în 2021). De asemenea, Liniile directoare privind îngrijirea
alternativă a copiilor, aprobate de Adunarea Generală a ONU în 2010, care stabilesc
norme privind protecția "bunăstării copiilor care sunt lipsiți de îngrijirea părintească
sau care riscă să fie lipsiți de îngrijire.”[12]

2. ARGUMENTAREA INVESTIȚIILOR ÎN SISTEMUL
DE PROTECȚIE A COPIILOR CENTRAT PE FAMILIE 

“Numărul de nou-născuți și copii cu
dizabilități aflați în îngrijire

instituțională [în Moldova]  este
îngrijorător.“

Avizul Comisiei Europene privind cererea de
aderare a Republicii Moldova, 2022

2.2  Aderarea la Uniunea Europeană
În Uniunea Europeană, precum și în alte țării ale
lumii, este recunoscută tot mai mult ideea că
sărăcia și excluziunea socială nu se manifestă
doar în termeni financiari și că experiențele
copiilor rezultate din sărăcie și excluziune socială
sunt prin natura lor complexe și
multidimensionale. 

În ultimii ani, UE a promovat măsuri de prevenire a sărăciei și a realizat investiții în
copii pentru a rupe ciclul vulnerabilităților și a reduce riscurile de sărăcie și de
excluziune socială.[13]

Investiția în bunăstarea socială, centrată pe familie, este un pas important în
direcția aderării Moldovei la UE. La 3 martie 2022, Guvernul Republicii Moldova a
depus cererea de aderare la UE. La 23 iunie 2022, Consiliul European a acordat
Moldovei statutul de țară candidat. Avizul Comisiei Europene privind cererea de
aderare a Republicii Moldova la Uniunea Europeană (iunie 2022) a subliniat
importanța progreselor continue ale Republicii Moldova în ceea ce privește
dezinstituționalizarea și asigurarea altor drepturi pentru copii. [14]
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[15] European Union. Employment, Social Affairs & Inclusion (2023). European Child Guarantee. Retrieved May 12, 2023: European Child
Guarantee - Employment, Social Affairs & Inclusion - European Commission (europa.eu)
[16] Brenner, GH (2019). How adverse childhood experiences cost $1.33 trillion a year. Psychology today. Retrieved May 12, 2023: How
Adverse Childhood Experiences Cost $1.33 Trillion a Year | Psychology Today

alinierea legislației la Carta drepturilor fundamentale a UE, care prevede dreptul
fiecărui copil de a întreține cu regularitate relații personale și contacte directe cu
ambii părinți, cu excepția cazului în care acestea sunt contrare interesului său ".
(articolul 24); 
în 2021, Comisia Europeană a adoptat Garanția europeană pentru copii, care
stabilește drepturile copiilor de a avea acces la servicii esențiale, subliniind, în
același timp, necesitatea de a elimina dependența de instituțiile rezidențiale
pentru copii rămase în statele membre. [15] 
există o serie de directive și regulamente ale UE care conțin prevederi privind
protecția și bunăstarea copiilor, la care Moldova va trebui să se alinieze. De
exemplu, Directiva UE privind calitatea educației și incluziunea socială a copiilor va
impune o abordare incluzivă a educației pentru toți copiii din Moldova. Există, de
asemenea, directive și orientări privind asistența medicală, minorii neînsoțiți, copiii
și justiția, precum și participarea copiilor. 

Aderarea la UE va oferi Moldovei resurse suplimentare pentru a investi în
bunăstarea și protecția copiilor. Odată cu aderarea, Moldova va putea accesa
fondurile structurale ale UE pentru transformarea sistemului său de îngrijire. Unele țări
care au aderat recent la UE au folosit aceste fonduri pentru a realiza tranziția de la
îngrijirea rezidențială și pentru a dezvolta infrastructura de asistență socială destinată
copiilor și familiei. 

Moldova întreprinde acțiuni pentru a-și alinia politicile și legislația la standardele
UE, inclusiv cele referitoare la protecția și îngrijirea copiilor. Acestea includ, printre
altele: 

2.3 Costul inacțiunii
Inacțiunea implică costuri semnificative pentru
economie și societate. Deși costurile exacte nu
pot fi stabilite pentru nici o țară, studiile globale
sunt convingătoare. Dovezile demonstrează că
atunci când copiii sunt expuși la o serie de
adversități, inclusiv pierderea îngrijirii familiale,
violență, abuz și neglijare, impactul se exprimă în:

Un studiu complex, realizat recent,
atestă că experiențele adverse trăite
în copilărie determină Europa și SUA

să suporte cheltuieli de circa 1,3
trilioane $ anual.[16]

(i) creșterea costurilor de îngrijire a sănătății, atât pentru problemele de sănătate
fizică, cât și pentru cele de sănătate mintală; (ii) costuri mai mari pentru sistemul de
justiție, deoarece este mult mai probabil ca acești copii să intre în conflict cu legea;
(iii) costuri mai mari în asistența socială pentru a soluționa problemele sociale pe
care acești copii le dezvoltă pe tot parcursul vieții și (iv) o scădere semnificativă a
productivității și a veniturilor pe tot parcursul vieții.
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[17] Ibid.
[18] Changing the Way We Care (2022). Residential institutional evaluation findings and recommendations. Retrieved May 15, 2023: EN
Final Summary Residential Assessments (bettercarenetwork.org)
[19] World Bank (1997). Social Policy and Community Social Services Development Project. Staff Appraisal Report. Retrieved May 15, 2023:
Lithuania - Social Policy and Community Social Services Development Project (worldbank.org)

2.4 Asigurarea economiilor pe termen scurt care
vor genera efecte pe termen lung
Pe termen scurt, pot fi realizate economii prin
trecerea de la instituțiile rezidențiale la servicii
comunitare pentru copii și familii. Aceste beneficii
se acumulează pe termen lung. Instituțiile
rezidențiale se caracterizează prin utilizarea
intensivă de capital și de resurse din cauza
funcționării în regim continuu (non-stop), a
cerințelor de personal și a costurilor recurente
ridicate pentru utilități, alimentație și alte cheltuieli.

Dovezile arată că, pentru
fiecare copil aflat într-o

instituție, pot fi asistați 8-10
copii prin intermediul

serviciilor comunitare centrate
pe familii.[17]

Un studiu recent a demonstrat că instituțiile pentru copii de vârstă fragedă din
Moldova costă de la 245.000 lei la 339.000 lei per copil.[18]

Deși tranziția instituțiilor de la scopul lor rezidențial la un centru de zi, de exemplu,
necesită atât investiții de capital, cât și finanțarea costurilor recurente, există, în
regiune, modele de mobilizare a resurselor pentru transformarea instituțiilor
rezidențiale. De exemplu, înainte de a adera la UE, Lituania a elaborat și a pus în
aplicare un Proiect de politică socială și servicii sociale comunitare în colaborare cu
Banca Mondială, care s-a axat parțial  pe transformarea instituțiilor de îngrijire
rezidențială pentru copii în servicii de zi, copiii fiind reintegrați în familie. La fel ca și
Moldova de astăzi, Lituania a fost în criză de resurse după independență. Banca
Mondială a furnizat capitalul necesar pentru transformarea fizică a unităților, Suedia a
oferit finanțare pentru asistență tehnică și reconversia profesională a personalului, iar
autoritățile locale s-au angajat să finanțeze costurile recurente (salarii, utilități etc.)
ale noilor programe în regim de zi.[19] 

În Republica Moldova, sursele bugetare de finanțare sunt alocate direct instituțiilor,
astfel că închiderea și transformarea acestor instituții nu ar impune automat
realocarea fondurilor pentru dezvoltarea serviciilor sociale la nivel local. Astfel,
eforturile viitoare ar trebui să fie orientate spre redirecționarea oricăror economii către
serviciile sociale comunitare pentru copii și familii. 

Programele și serviciile de prevenire sunt mult mai eficiente comparativ cu costurile
de intervenție la problemele apărute. Prin abordarea cauzelor profunde ale
vulnerabilităților și prin furnizarea serviciilor de sprijin familiilor care au nevoie, statul
poate preveni escaladarea problemelor de protecție a copilului. Acest fapt, la rândul
său, reduce nevoia de intervenții intensive și mai costisitoare, cum ar fi cele
terapeutice sau programele de educație specială. Sprijinind familiile și promovând
dezvoltarea sănătoasă a copiilor, statul poate reduce pe termen lung costurile sociale
asociate cu rezultate negative, și anume creșterea șomajului, a criminalității, a
abuzului de substanțe și a dependenței de programele publice de asistență. 
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De exemplu, analiza a patru
programe suedeze de educație

parentală a relevat un raport
beneficii/costuri cuprins între 5,96
și 15,80 pentru fiecare euro investit.

[21]

[20] World Bank (2023). About the Human Capital Project. Retrieved May 12, 2023: About The Human Capital Project (worldbank.org) 
[21] Nystrand, C, Hultkrantz, L, Vimefall, E & Feldman, I (2020). Economic return on investment of parent training programmes for the
prevention of child externalizing behaviour problems. Administration and Policy in Mental Health and Mental Health Services Research.
Retrieved April 10, 2023: https://link.springer.com/article/10.1007/s10488-019-00984-5 
[22] Washington State Institute for Public Policy (2023). Benefit-cost results. Retrieved March 7, 2023: Washington State Institute for Public
Policy 
[23] Gelman, A (2020). Heckman curve update. Retrieved March 10, 2023:(https://statmodeling.stat.columbia.edu/2020/08/12/heckman-
curve-update-update/ 

Analizele economice denotă că programele
eficiente de protecție a copilului au un impact
considerabil.  O evaluare a programelor de
protecție a copilului din SUA, axate pe
consolidarea și sprijinul familiei, a constatat un
raport beneficii/costuri cuprins între 4,76 și 20,82
dolari pentru fiecare dolar cheltuit în programele
eficiente.[22] 

Deși, adesea se afirmă că investițiile în primii ani de viață generează rate mai mari de
rentabilitate economică, o analiză recentă sugerează că rentabilitatea poate depinde
mai mult de calitatea programului decât de vârsta la care copilul participă în
program/beneficiaza de servicii.[23] Programele de bună calitate pentru protecția
copilului pot, prin urmare, să aducă beneficii la orice vârstă a copilăriei.

2.5 Viitorul Moldovei: investiții pe termen lung în capitalul uman al copiilor
Este important de menționat un fapt demonstrat: serviciile sociale comunitare pentru
copii și familii consolidează capitalul uman pe termen lung. Capitalul uman este
definit de Banca Mondială ca fiind ”cunoștințele, aptitudinile și sănătatea pe care
oamenii le acumulează de-a lungul vieții, permițându-le să își realizeze potențialul ca
membri productivi ai societății”[20]. Există un număr mare de dovezi că serviciile
sociale comunitare centrate pe familie - în mare parte indisponibile la momentul
când Moldova a devenit independentă - contribuie la dezvoltarea capitalului uman
prin îmbunătățirea stării de sănătate și a performanțelor școlare, reducând implicit
problemele sociale. Acest fapt, la rândul său, determină venituri viitoare mai mari pe
parcursul vieții pentru copiii de astăzi.
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3. PACHETUL MINIM DE SERVICII SOCIALE
PENTRU COPII ȘI FAMILII

Sprijin familial; 
Asistență parentală profesionistă; 
Asistență personală; 
Echipa mobilă;
Respiro.

Pachetul minim de servicii sociale a fost adoptat, inițial în 2012, ulterior, în 2014,
guvernul a întreprins o revizuire a mecanismelor de finanțare interguvernamentală a
acestui pachet. În 2018, guvernul a efectuat o nouă revizuire a surselor de finanțare a
serviciilor sociale, accentul fiind pus pe sprijinirea familiilor și pe prevenirea separării și
a violenței. Cu toate acestea, rămân o serie de provocări care complică
funcționalitatea sistemului de îngrijire bazat pe familie, pentru care este absolut
necesară, pe lângă instituirea prin lege, și o asigurare cu resurse adecvate pentru ca
acesta să fie sustenabil. [24]

Pe baza dovezilor recente, inclusiv a evaluării instituțiilor rezidențiale, pachetul de bază
propus ar include următoarele servicii:

[24] European Court of Human Rights, (2018). The Right to Family Life for Children Deprived of Parental Care in the Republic of Moldova
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4. METODOLOGIE

Stabilirea listei rapoartelor și cadrului de colectare a datelor. După cum se
prezintă în figura 2, echipa a identificat și a delimitat serviciile și intervențiile care
urmează a fi costificate (servicii și intervenții care ar trebui considerate/incluse). 
Definitivarea și aprobarea cadrului de colectare a datelor și de a analiză a
informației secundare colectate. Au fost elaborate instrumentele de colectare a
datelor. Cadrul de colectare a datelor agreat a fost utilizat pentru a dezvolta
structura și dimensiunile analizei, lista datelor utilizate în cazul de investiții și pentru  
realizarea estimărilor relevante și corespunzătoare. 
Elaborarea instrumentului de colectare a datelor. Pentru colectarea datelor a fost
dezvoltat și aplicat un instrument bazat pe MS Excel (disponibil pentru analiză și
actualizare, după caz).
Utilizarea datelor colectate pentru estimarea costurilor. După ce a fost definit
pachetul serviciilor de bază, costurile pentru fiecare element au fost identificate pe
baza analizei literaturii de specialitate, analizei cheltuielilor publice și pe baza
interviurilor cu specialiștii. Pentru estimarea costurilor au fost utilizate formule din
programul MS Excel. 

Cazul de investiții prezentat în acest raport se bazează pe politicile publice actuale din
Republica Moldova, cadrul normativ privind finanțele publice, date statistice bugetare
și alte surse de informații necesare pentru a demonstra beneficiile redirecționării
finanțării de la îngrijirea rezidențială către programe și servicii care promovează
îngrijirea centrată pe familie. Pachetul de servicii propus este evaluat de o manieră
specifică pentru a determina valoarea și ponderea alocațiilor bugetare sectoriale
pentru copii, numărul de copii care beneficiază de aceste alocații per perioadă
bugetară, ratele de executare a bugetului, precum și bugetele și tendințele alocațiilor
bugetare pentru copii în ultimii trei ani și în perspectiva următorilor cinci ani. Cazul de
investiții se bazează pe analiza alocațiilor bugetare existente și a cheltuielilor efective
în anii 2020-2023 pentru îngrijirea rezidențială a copiilor cu dizabilități în șase instituții
din Moldova, precum și estimarea costurilor pentru serviciile de protecție a copilului
centrate pe familie în următorii cinci ani, 2024-2028, conform pachetului propus,
constituit din cinci servicii de bază. 

Echipa a efectuat, de asemenea, analiza literaturii de specialitate, colectând informații
din varii surse, care necesită a fi luate în considerare la calcularea costurilor
programelor și serviciilor. Printre acestea se numără prevederile tratatelor
internaționale, directivele regionale (în special cele ale UE) privind copiii vulnerabili și
instituționalizarea, analize ale cheltuielilor publice în Moldova, evaluările Fondului
Monetar Internațional și ale Băncii Mondiale, rapoarte sectoriale, cadrul normativ
național, instrucțiuni, decizii și alte materiale referitoare la bugetul public. 

Pentru a realiza analiza, a fost aplicat următorul demers metodologic (a se vedea
figura 2):
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Figura 2: Metodologia cazului de investiții

Calcularea costurilor reale și a celor bazate pe scenarii. Costurile estimate,
calculate pentru pachetul serviciilor de bază per copil, au fost înmulțite cu cifra de
referință a numărului de copii care beneficiază de servicii din pachetul minim
existent în 2023. În procesul efectuării calculelor, costul fiecărui serviciu a fost
stabilit separat. Astfel, a fost obținută valoarea totală a costurilor. 
Calcularea deficitului de resurse financiare[25].Diferența de resurse financiare a
fost calculată după cum urmează: Deficitul/Gap-ul de resurse financiare =
alocația actuală per copil - costul calculat pentru fiecare copil ajustat la indicele
inflației și mărimea coșului de consum. 
Previziunea costurilor. Au fost cuantificate costurile efective și prognozate pentru
o perioadă de cinci ani. S-au admis ipotezele privind categoriile de costuri per
programe/activități și instituții, inclusiv rata inflației. Proiecțiile unor costuri, ca de
exemplu, pentru salarii, au fost realizate utilizând rata medie a creșterii în anii
2022-2023 și rata inflației prognozată pentru zona euro de către EUROSTAT.

A fost prognozată rentabilitatea investiției raportată la beneficiari, la economiile
la nivel național și a fost efectuată analiza cost-beneficiu folosind metoda de
estimare la valoarea actualizată netă, considerând investiția curentă a guvernului
Moldovei și ipotezele privind productivitatea muncii, salariul mediu brut, inflația și
alte variabile. Pentru a determina rata de rentabilitate a investiției la nivel național,
a fost utilizată valoarea actuală a investiției estimate pentru pachetul serviciilor de
bază recomandat pentru protecția copiilor și familiilor, iar costurile și beneficiile
investiției au fost utilizate pentru a calcula eficiența totală. Pe această bază, a fost
estimat raportul costuri-beneficii, în care valorile veniturilor viitoare suplimentare
obținute pe parcursul vieții (într-o perspectivă de 40 de ani) și economiile statului
ca beneficii au fost actualizate la investiția actuală. 

[25] De remarcat că această abordare conține anumite limite pentru estimările viitoare, dat faptului că cererea de servicii este dinamică
și scade sau crește. 
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Astfel, s-a obținut valoarea costurilor curente și a beneficiilor viitoare. Rata de
actualizare reflectă opinia societății cu privire la modul în care ar trebui evaluate
beneficiile și costurile viitoare ale beneficiarilor și ale statului în raport cu costurile
actuale. În cazul Moldovei, care are statut de țară candidată la aderarea la UE, a
fost utilizată o rată de actualizare de 3 %, în baza anexei III la Regulamentul de
punere în aplicare al Comisiei Europene privind cererea de aderare a Moldovei. În
plus, în calcule a fost inclusă o creștere constantă de 3 la sută a veniturilor, care
acoperă creșterea salariului mediu și rata inflației. 
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[26] World Bank (2022). Republic of Moldova. Public expenditure and financial accountability (PEFA) performance report including gender
responsive public finanical management assessment. Accessed May 18, 2023: MD-Jul22-PFMPR+GRPFM-Public with PEFA Check_ENG.pdf

5.1  Sistemul finanțelor publice în Republica Moldova
Legea 181/2014 privind finanțele publice și responsabilitatea bugetar-fiscală și Legea
229/2010 privind controlul financiar public intern sunt principalele acte normative care
reglementează sistemele financiare publice din Moldova. În baza acestui cadru
normativ, Moldova a reușit să consolideze progresiv gestionarea finanțelor publice în
diverse sectoare.[26] Legea privind finanțele publice și responsabilitarea bugetar-
fiscală stabilește principiile și normele bugetare și fiscale, determină componentele
bugetului public național, reglementează relațiile interbugetare, stabilește calendarul
bugetar și procesele bugetare,  delimitează competențele și responsabilitățile. Legea
privind controlul financiar public intern stabilește normele și principiile generale de
organizare a controlul financiar public intern. Scopul Legii 229/2010 privind controlul
financiar public intern este de a consolida responsabilitatea managerială pentru
gestionarea optimă a resurselor în conformitate cu obiectivele unei entități publice, pe
baza principiilor bunei guvernări, prin punerea în aplicare a sistemului de
management financiar și control, precum și a activității de audit intern în sectorul
public. Componentele bugetului public național, a bugetului consolidat central și
bugetului consolidat local sunt prezentate în tabelul 1.

Bugetul consolidat central Bugetul consolidat local

Bugetele APL de nivelul întâi (bugetele
satelor/comunelor, orașelor/municipiilor, cu excepția

municipiilor Chișinău și Bălți)
Bugetul de stat

Bugetul asigurărilor sociale de
stat 

Fondurile asigurării obligatorii
de asistență medicală

Bugetele APL de nivelul doi (bugetele raionale, bugetul
central al UTA Găgăuzia, bugetele municipale Bălți și

Chișinău)

Tabelul 1:  Componente ale bugetului public național conform cadrului normativ 
(Legea 181/2014, Legea 229/2010)

Guvernul elaborează bugetul național și-l prezintă pentru aprobare Parlamentului,
execută bugetul aprobat. Responsabilitățile pentru diferite funcții în gestionarea
finanțelor publice sunt prezentate în tabelul 2. Prevederile Legii nr. 181/2014 privind
finanțele publice și responsabilității bugetar-fiscale stabilesc activitățile, etapele și
termenele de punere în aplicare a acestora în cadrul procesului de planificare și
aprobare a bugetului în conformitate cu un calendar bugetar reglementat. Autoritățile
publice centrale (ministerele) au responsabilitatea principală pentru planificarea,
executare și raportarea bugetară pentru sectoarele administrate. Autoritățile publice
centrale sunt responsabile de fondurile bugetare și extrabugetare, de fondurile de
asigurări sociale și de instituțiile publice la autogestiune, întreprinderile de stat,
societățile comerciale care activează în domeniul de competență. Calendarul
bugetar este prezentat în tabelul 3. 

5. MANAGEMENTUL FINANȚELOR PUBLICE
ÎN REPUBLICA MOLDOVA 
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Instituția Responsabilități primare

Ministerul Finanțelor 
Pregătirea, executarea și raportarea bugetului 
Gestionarea datoriilor 
Politicile privind veniturile fiscale și vamale 

Inspecția financiară Controlul financiar 

Trezorerie Servicii de trezorerie pentru autoritățile administrației publice 

Serviciul Fiscal de Stat Colectarea impozitelor 

Serviciul Vamal Colectarea taxelor vamale, a TVA și a accizelor la import 

Curtea de Conturi Audit public extern 

Tabelul 2: Responsabilități primare pentru cheltuielile publice

În 1 - 10 UAT  

Autoritățile publice locale au procese bugetare distincte în conformitate cu
legislația națională. Acestea pregătesc, gestionează, execută și monitorizează
propriile bugete, care trebuie să fie aliniate la politicile naționale. Bugetele APL sunt
repartizate în conformitate cu structura administrativ-teritorială a Republicii Moldova
(Legea 764/2001): 32 de raioane, 2 municipii, UTA Găgăuzia și 896 de localități. Între
Guvern (bugetul de stat) și APL (bugetele locale) există relații interbugetare, cu
excepția UTA Găgăuzia. Guvernul este obligat prin lege să prezinte bugetul
Parlamentului pentru aprobare, inclusiv până la 1 iunie urmează să fie prezentate
previziunile pe termen mediu, dată la care APL-urile sunt informate cu privire la
previziunile bugetare. Serviciile sociale sunt finanțate din bugetele administrațiilor
publice locale, parțial din venituri proprii și din transferuri de la bugetul de stat (pe
care autoritățile publice locale le pot utiliza în limita cadrului normativ). 

Sursa: World Bank (2022). Republic of Moldova. Public expenditure and financial accountability (PEFA) performance
report including gender responsive public financial management assessment. 

25 Februarie Cadrul bugetar pe termen mediu (CBTM) elaborat, Planurile de
cheltuieli ale ministerelor elaborate

Termene-limită Activități

Tabelul 3: Termene-limită ale calendarului bugetar

5 Martie Politica bugetar-fiscală și prognozele macrobugetare pe termen mediu
elaborate

31 Martie Ministerele ajustează planurile de cheltuieli pe baza plafoanelor stabilite
de MF/ME

1 Iunie Guvernul aprobă CBTM, circulară bugetară emisă 

1 Iulie Ministerele transmit propunerile de buget revizuite către Ministerul
Finanțelor 

15 Octobrie Aprobarea proiectelor legilor bugetare de către Guvern și prezentarea
în Parlament

1 Decembrie Parlamentul adoptă legile bugetare pe anul următor

21Cazul de investiții în îngrijirea copiilor centrată pe familie și dezvoltarea capitalului uman
în Moldova | CTWWC 2023



În 1 - 10 UAT  

De regulă, Moldova alocă circa 35 la sută din cheltuielile bugetului național pentru
protecția socială. O mare parte din această sumă este sub formă de asigurări sociale
și de sănătate. Prin transferurile de la bugetul de stat către bugetele locale, Moldova
acordă autorităților locale o subvenție dedicată pentru asistența socială, care
reprezintă între 1 și 2 % din totalul subvențiilor acordate.[27] 

[27]World Bank (2022). Republic of Moldova. Public expenditure and financial accountability (PEFA) performance report including gender
responsive public finanical management assessment.
[28] National Bureau of Statistics of the Republic of Moldova. (2023). Statistical Yearbook of the Republic of Moldova. Chisinau, Moldova.

5.2 Finanțarea sectorului social
În ciuda șocurilor macroeconomice
generate de pandemia COVID-19,
finanțarea sectorului social a crescut
în ultimii ani ca pondere în PIB.[28] În
2019, finanțarea totală pentru
sectoarele sociale a fost de 10,7 % din
PIB. În 2020, aceasta a crescut la 10,9 %
din PIB, iar în 2021 și 2022, a crescut și
mai mult, ajungând la 11,2 % din PIB și,
respectiv, 11,5 % din PIB (Figura 3). Dar
această creștere a avut loc în
condițiile scăderii puternice a PIB-
ului în 2022. Deși Moldova a acordat
prioritate cheltuielilor din sectorul
social în perioada declinului
economic, contracția economică a
limitat orice creștere bugetară
nominală de care ar fi putut beneficia
sectoarele sociale. 

Educaţie Sănătate Protecție socială

2019 2020 2021 2022
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4.80% 4.90% 5.00%
5.10%

Figura 3: Tendințele finanțării sectorului social, % 

În aceste condiții, resursele pentru dezvoltarea capacității sistemului de asistență și
protecție socială au fost limitate, chiar dacă factorii de stres asupra familiilor au fost
agravați de pandemie.

5.3  Finanțarea serviciilor sociale și de protecție a copiilor 
În conformitate cu Legea 435/2006 privind descentralizarea administrativă, Legea
123/2010 cu privire la serviciile sociale și Legea 315/2016 privind prestațiile sociale
pentru copii, raioanele sunt responsabile de administrarea asistenței sociale, de
dezvoltarea, gestionarea și monitorizarea serviciilor sociale comunitare pentru
categoriile de populație vulnerabile din punct de vedere social, precum și de
monitorizarea acestor servicii. După cum s-a menționat mai sus, aceste mandate
sunt finanțate din bugetele raionale, din veniturile generate la nivel local, precum și
din transferurile de la bugetul de stat. Două servicii - asistența personală și sprijin
pentru familiile cu copii - primesc fonduri suplimentare prin transferuri cu destinație
specială din Fondul de susținere a populației (deoarece sunt incluse în pachetul
minim de servicii sociale, Legea 827/2000). În afara cheltuielilor legate de personal,
bunuri și servicii, copiii plasați în îngrijire beneficiază de prestații sociale sub formă de
alocații unice de plasament, alocații lunare, alocații zilnice și alocații unice la
împlinirea vârstei de 18 ani. Sursele de finanțare pe servicii și activități sunt prezentate
în tabelul 4. 
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De la emiterea Hotărârii de Guvern nr. 800/ 2018 pentru aprobarea pachetului minim
de servicii sociale, finanțarea nominală a pachetului minim a crescut, în ultimii ani, de
la 382,7 mil. lei în anul 2020 la 538,4 mil. lei în anul 2023, atestând o creștere de 41% în
trei ani. 

 Tabelul 4. Surse de finanțare a serviciilor sociale pentru copii și familii

Tipul serviciului, activități
Finanțarea din bugetul

raional
Transferuri cu

destinație specială din
bugetul de stat

Transferuri din Fondul
de susținere a

populației

S u r s a  d e  f i n a n ț a r e

"Asistență parentală profesionistă" și "Case de copii de tip familial"

Salarii +

Alocație unică de plasament,
alocație lunară și alocație

unică la împlinirea vârstei de
18 ani

+

Indemnizații zilnice +

"Casa comunitară pentru copii în situație de risc" și 
"Centrul de plasament pentru copii separați de părinți"

Bunuri și servicii +

Indemnizații zilnice +

"Asistență personală"

Salarii +

Bunuri și servicii +

Serviciul social "Sprijin pentru familiile cu copii"

Salarii +

Ajutoare materiale pentru
beneficiari +

Alocație unică de plasament,
alocație lunară și alocație

unică la împlinirea vârstei de
18 ani

+

Tutelă

Salarii +
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Cheltuielile au crescut, de asemenea, de la 314,6 mil.lei în anul 2020 la 482,5 mil.lei în
anul 2022. Deși raportat la bugetele de stat din aceiași perioadă, finanțarea
pachetului minim ca pondere din bugetul de stat s-a diminuat de la 0,49% în anul
2020 la 0,45% în anul 2023 (Figurile 4 și 5). 

Figura 4: Dinamica finanțării pachetului minim,
anii 2020-2023

Figura 5: Ponderea Pachetului minim de servicii în
bugetul de stat, %

în
 m

ii 
M

DL

38
2,

66
3

31
4,

60
2 43

2,
71

6

39
9,

44
8

55
0,

58
8

48
2,

54
1

53
8,

35
9

0.49%% 0.50%

0.45%

24 Cazul de investiții în îngrijirea copiilor centrată pe familie și dezvoltarea capitalului uman
în Moldova | CTWWC 2023

Foto: Schimbator Studio



În 1 - 10 UAT  

1.70% 1.70% 1.80% 1.90%

4.20%
4.40% 4.50%

4.80%
5.00% 5.10%

În tabelul 5 sunt prezentate cheltuielile planificate/bugetate și cele efective pentru
fiecare dintre cele cinci servicii de bază propuse în acest caz de investiții.[29] Din tabel
se poate observa că toate serviciile au înregistrat o creștere a bugetelor, dar bugetele
planificate nu au fost executate integral. Eficiența cheltuielilor ar trebui să fie
îmbunătățită pentru toate serviciile sociale din cadrul pachetului serviciilor de bază.
Se impune necesitatea efectuării unor analize aprofundate pentru a determina
blocajele în executarea bugetului alocat pentru aceste servicii.

[29]Există două tipuri de servicii de plasament familial, asistenții parentali profesioniști și casele de copii de tip familial. Ambele servicii au
același scop final de a oferi îngrijire familială copiilor. Deși în prezent sunt două servicii separate, actualmente se întreprind acțiuni de
analiză și consultare privind oportunitatea combinării acestor două servicii sub umbrela serviciului de asistență parentală profesionistă
(APP). În prezentul Caz de investiții, îngrijirea alternativă familială consideră ambele servicii într-o categorie combinată, dar în tabelul 5
acestea sunt linii de bugetare separate. 

Servicii sociale Anul 2020 Anul 2021 Anul 2022 Anul 2023

Buget Chelt. Buget Chelt. Buget Chelt. Buget

Îngrijire alternativă familială: 
a. Asistență parentală
profesionistă (APP)

49,270 43,268 52,783 45,210 56,148 48,748 66,833

Îngrijire alternativă familială:
b. Case de copii de tip
familial (CCTF)

11,996 9,507 13,018 10,356 13,711 11,917 15,271

Asistență personală 274,033 237,537 337,009 318,881 457,704 406,592 438,476

Sprijin social pentru familiile
cu copii 34,898 14,143 16,548 13,710 9,367 2,989 2,999

Serviciul social "Echipa
mobilă" 10,776 8,685 11,787 10,064 12,186 10,937 13,493

Serviciul social "Respiro" 1,690 1,462 1,571 1,227 1,471 1,357 1,287

TOTAL 382,663 314,602 432,716 399,448 550,588 482,541 538,359

Tabelul 5: Mijloace planificate și cheltuieli efective pentru serviciile sociale de bază, mii lei 

5.4 Evaluarea finanțării îngrijirii rezidențiale 
În acest subpunct sunt evaluate cheltuielile și fluxurile bugetare pentru îngrijirea
rezidențială a copiilor în Moldova. Au fost evaluate șase instituții rezidențiale pentru
copii care sunt finanțate de la bugetul de stat. Două instituții sunt subordonate
Ministerului Sănătății și oferă servicii de asistență și reabilitare pentru copii de vârstă
fragedă, două instituții sunt subordonate Ministerului Educației și Cercetării și oferă
servicii de plasament și servicii educaționale pentru copii de vârsta școlară. Alte două
instituții sunt subordonate Ministerului Muncii și Protecției Sociale și oferă servicii de
plasament și îngrijire pentru copiii cu dizabilități (Tabelul 6). Pe lângă aceste instituții,
în Moldova există alte șase instituții rezidențiale finanțate din bugetul de stat și centre
de plasament temporar finanțate din bugetele locale. 
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APC Instituția

Ministerul Sănătății Centrul de Plasament Temporar și Reabilitare pentru Copii din municipiul Bălți 
Centrul de Plasament Temporar și Reabilitare pentru Copii din Chișinău 

Ministerul Educației și
Cercetării

Școala-internat auxiliară din Anenii Noi 
Școala-internat auxiliară din Hâncești*

Ministerul Muncii și
Protecției Sociale 

Centrul de plasament temporar pentru copii cu dizabilități din Hî nceşti 
Centrul de plasament temporar pentru copii cu dizabilități din Orhei 

Tabelul 6: Instituțiile de îngrijire rezidențială analizate în raport

1.70% 1.70% 1.80% 1.90%

4.20%
4.40% 4.50%

*La momentul publicării acestui raport, instituția era deja închisă.

Pentru anul 2023, Guvernul Republicii Moldova a alocat un buget de 145,8 milioane
de lei pentru instituțiile de îngrijire rezidențială, ceea ce constituie 0,2% din bugetul
de stat anual. În dinamică, se atestă o creștere de peste 68% a cheltuielilor din
bugetul de stat raportat la bugetul anului 2020 (89,1 mil.lei). De asemenea, costul
mediu per copil a crescut, de la 158.800 lei în 2020 la 239.400 lei în 2023. Costul pentru
îngrijirea unui copil este cel mai mare în instituțiile rezidențiale subordonate
Ministerului Sănătății (care au mai multe servicii specializate).
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6. CAZUL DE INVESTIȚII ÎN SISTEMUL DE
ASISTENȚĂ SOCIALĂ ȘI PROTECȚIE A

COPILULUI CENTRAT PE FAMILIE 
Potrivit datelor statistice ale MMPS, în anul 2021, erau înregistrați 33 666 de copii în
dificultate, ceea ce constituie circa 6,2% din numărul total de copiii din Moldova. Circa
700 de copii sunt plasați în instituții rezidențiale, dintre care 184 sunt copii cu
dizabilități. Costurile serviciilor sociale incluse în pachetul serviciilor de bază
recomandat, conform metodologiei descrise în secțiunea 4, sunt prezentate mai jos. 

Îngrijirea instituțională poate avea un impact negativ asupra dezvoltării cognitive,
fizice și socio-emoționale a copiilor, în special în primii ani de dezvoltare a acestora.
[30] 

Liniile directoare ONU pentru îngrijirea alternativă a copiilor recomandă ca utilizarea
instituțiilor rezidențiale să fie limitată pentru toți copiii și să fie evitată complet pentru
copiii cu vârsta sub trei ani.[31] 

Această recomandare se bazează pe dovezi elocvente privind riscurile și impactul pe
termen lung al îngrijirii în instituții rezidențiale asupra dezvoltării copiilor.[32] Pachetul
serviciilor de bază propus pentru protecția copilului și a familiei reprezintă o
modalitate eficientă din punct de vedere al costurilor de a ajuta copiii și familiile aflate
în dificultate. Conform estimărilor, costul per copil al pachetului serviciilor de bază va
constitui 17.185 de lei, ceea ce este de 14,3 ori mai puțin decât costul plasamentului
unui copil în îngrijire rezidențială (245.000 de lei pe copil) și de 19,7 ori mai ieftin decât
costul serviciilor pentru copiii cu dizabilități plasați în îngrijire rezidențială (339.000 de
lei pe copil). 

[30]Berens, A. E., & Nelson, C. A. (2015). The science of early adversity: is there a role for large institutions in the care of vulnerable children?
The Lancet.
[31]UN-General Assembly (2010), Guidelines for the Alternative Care of Children, A/RES/64/142. 
[32] Browne, K. (2009). The risk of harm to young Children in institutional care. Save the Children
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Cost per copil conform pachetului de bază propus 

Cost per copil în instituţii rezidențiale 

Cost per copil cu dizabilități în instituţii rezidențiale 

Figura 6: Cost comparativ pentru serviciile sociale centrate pe familie și pentru serviciile de îngrijire rezidențială a
copiilor în Moldova

costuri per copil, MDL
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Servicii pentru
protecția copilului și

familiei

Costuri recurente
(mii lei )

Costuri pentru
dezvoltare 
(mii lei )

Buget total
(mii lei)

% în bugetul
anual 
(2023)

Îngrijirea alternativă de tip
familial:
Serviciu de asistență
parentală profesionistă,
Case de copii de tip familial 

278,080 239 278,319 0.23%

Serviciul de asistență
personală 

225,558 0.19%225,558

Serviciu de sprijin pentru
familiile cu copii 

23,790 23,616 47,407 0.04%

Serviciul social "Echipa
mobilă" 

15,383 2,348 17,731 0.01%

Serviciul social "Respiro" 2,223 7,312 9,535 0.01%

Costuri anuale estimate 545,034 33,515 578,549 0.48%

Tabelul 7: Finanțarea pachetului serviciilor de bază, estimări pentru anul 2024

A fost efectuată analiza resurselor necesare pentru finanțarea pachetului serviciilor de
bază recomandat. Datele tabelului 7 denotă că pentru finanțarea suficientă a tuturor
celor cinci servicii ar fi nevoie de 578,5 mil. lei pentru 2024, din care 545 mil. lei pentru
acoperirea costurilor recurente și 33,5 milioane de lei - costuri unice pentru dezvoltare. 

[33] În calcul au fost incluse doar costurile serviciilor din pachetul serviciilor de bază, fără costurile de întreținere a instituțiilor rezidențiale și
costurile MMPS pentru Protecția Copilului.

Au fost estimate costurile pe termen mediu pentru toate cele cinci servicii. Acestea
arată că deficitul pentru a finanța în mod adecvat serviciile de protecție a copilului în
familie este de 87 milioane de lei pentru primul an, crescând la 141,7 milioane de lei în
al cincilea an.[33] Mai multe detalii despre fiecare serviciu pot fi găsite în modelul de
costuri elaborat pentru cazul de investiții și disponibil pentru analiză și acutalizare.
Tabelul 8 prezintă detalierea noilor investiții, în timp ce tabelul 9 prezintă calculul
deficitului de finanțare. 
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Foto: Schimbator Studio

Analiza raportului cost-eficacitate a pachetului serviciilor de bază indică faptul că
investiția în aceste servicii este cu rentabilitate înaltă, precum a fost prezentat în
secțiunea 6.1, cu economii atât pentru beneficiari, cât și pentru bugetul de stat, și cu
venituri mai mari pe parcursul vieții. Fiecare copil și-ar spori câștigurile pe parcursul
vieții cu aproximativ 25.421 lei în fiecare an și ar avea acces la servicii de protecție
adecvate, esențiale pentru îmbunătățirea sănătății și bunăstării lui. Acest fapt poate
duce la un plus de 25.334 lei per copil, ar crește speranța de viață, ar îmbunătăți
sănătatea și ar reduce sărăcia. 



Tabelul 8: Previziunea costurilor pentru pachetul serviciilor de bază aliniat la nevoile
actuale, mii lei 

Costuri recurente (resurse umane, utilități, consumabile etc.)

2023 
(’000s MDL)

2024 
(’000s MDL)

2025 
(’000s MDL)

2026
(’000s MDL)

2027
(’000s MDL)

2028
(’000s MDL)

Asistență parentală
profesionistă 276,244 278,080 249,523 220,109 226,713 233,515

Serviciu de sprijin
pentru familiile cu

copii  
23,098 23,790 24,504 25,239 25,996 26,776

Serviciul de asistență
personală, proporțional

cu numărul de copii 
218,988 225,558 232,324 239.294 246,473 253,867

Echipa mobilă  13,493 15,383 15,845 16,320 16,810 17,314

Serviciul Respiro 2,159 2,223 14,781 28,091 42,185 43,451

Subtotal - 
Costuri recurente   533,982 545,034 536,977 529,053 558,177 574,923

Costuri de dezvoltare (infrastructură, reparații, echipamente ș.a.)

Asistență parentală
profesionistă 239

Serviciu de sprijin
pentru familiile cu

copii  
23,616 50,622 79,227 81,604 84,052

Echipa mobilă   2,348 2,418 2,491

Servicii Respiro 7,312 7,531 7,757

Subtotal- 
Costuri de dezvoltare  33,515 60,571 89,475 81,604 84,052

TOTAL COSTURI 533,982 578,549 597,548 618,528 639,781 658,975

% din bugetul AF 2023 1.2% 1.3% 1.3% 1.3% 1.4% 1.4%
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Tabelul 9: Deficit Financiar (Gap), mii lei

2023 
(’000s MDL)

2024 
(’000s MDL)

2025 
(’000s MDL)

2026
(’000s MDL)

2027
(’000s MDL)

2028
(’000s MDL)

Finanțarea existentă * 446,181 459,567 473,354 487,554 502,181 517,246

Scenariu cu introducerea
unui nou pachet de

servicii 
533,982 578,549 597,548 618,528 639,781 658,975

87,801 118,982 124,194
Deficit Financiar

(Resurse suplimentare
necesare din bugetul de

stat)

130,974 137,600 141,729

6.1 Economii directe pe termen mediu și lung pentru Moldova
Investițiile în serviciile de protecție a copilului centrate pe familie vor genera
beneficii și economii directe și indirecte atât pentru stat, cât și pentru beneficiari.
Efectul direct constă în obținerea unui venit mai mare, care, implicit, duce la un
consum mai mare, la o valoare adăugată brută mai mare și, în cele din urmă,
determină creșterea veniturilor fiscale, accelerarea circulației banilor și creșterea
efectului multiplicator al cheltuielilor. Efectele indirecte sunt mai greu de măsurat, dar
acestea se exprimă prin sănătate mai bună și bunăstare, care, la rândul lor, duc la
creșterea productivității și a veniturilor.

Alte domenii care vor beneficia de rezultatul investițiilor adecvate în serviciile de
protecție a copilului centrate pe familie sunt sistemul de justiție, poliția, sistemul
penitenciar. De asemenea, economii de costuri pot fi obținute prin reducerea
necesității intervenției instanțelor în cazurile de abuz și neglijare a copiilor și prin
reducerea costurilor pentru asistența medicală și îngrijire în cazul problemelor de
sănătate mintală.

6.2  Beneficii potențiale  (venituri personale, venituri din impozite, economii în
sectoarele publice)
Pachetul serviciilor de bază propus se arată a fi o investiție avantajoasă, deoarece
acei copii care vor beneficia de aceste servicii vor intra pe piața muncii. Estimările
indică că  investițiile se vor recupera în 3,5 ani,[34] cu o rată internă de rentabilitate
de 15,69% și o valoare netă actualizată  de 35,9 miliarde de lei.

Tranziția îngrijirii copiilor din serviciile rezidențiale la serviciile comunitare centrate
pe familie permite cuprinderea mai multor copii cu aceeași investiție. Astfel, cu
valoarea investiției actuale pentru îngrijirea a  circa 700 de copii în instituții de tip
rezidențial, pe baza pachetului de servicii propus, ar putea fi acordată protecție și
îngrijire familială la 33 666 de copii, sau 6,2% din totalul copiilor din Moldova. Valoarea
netă actualizată a beneficiilor este de 94,3 milioane de lei.
[34] În viziunea autorilor, impactul investițiilor în educație și sănătate se exprimă în venituri de-a lungul vieții și economii de resurse pentru
sănătate, justiție, centre de corecție și poliție.
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* Finanțarea protecției copilului este formată din bugetul aprobat pentru protecția familiei și copilului la MLSP (84,8 mil. lei) și sumele
aprobate în bugetele raionale pentru următoarele servicii sociale: asistență parentală profesionistă (66,8 mil. lei), casa de copii de tip
familial (15,2 mil. lei), serviciul de sprijin pentru familiile cu copii (23,1 mil. lei), serviciul de asistență personală, (219 mil. lei), echipa mobilă
(13,5 mil. lei). 



Unul dintre beneficiile tangibile ale investițiilor în servicii comunitare de care pot
beneficia copiii este accestul la educație. Un studiu al Băncii Mondiale privind
impactul economic al COVID-19 asupra capitalului uman a constatat că copiii care
nu au frecventat școala în perioada pandemiei sunt  predispuși într-o măsură mai
mare la eșec școlar și rămânere în urmă de semenii lor.[35] Studiul a constatat, de
asemenea, că copiii care au reușit să recupereze timpul pierdut pentru studii au reușit
într-o măsură mai mare să-și îmbunătățească performanțele școlare. Estimările
indică că accesul la educație va determina creșterea veniturilor lor pe parcursul
vieții cu aproximativ 25.421 de lei per copil anual. Ceea ce înseamnă că un copil va
câștigă 0,5 procente din veniturile obținute pe parcursul vieții pentru fiecare lună de
frecventare a școlii, calcul aproximativ bazat pe estimarea ratării educației în
rezultatul pandemiei COVID-19. Dacă folosim ca referință perioada medie de
productivitate a forței de muncă de 40 de ani, înmulțită cu salariul mediu, veniturile
actualizate nominale ale Moldovei sunt prognozate la nivel de 1,13 miliarde de lei.

Creșterea veniturilor pe parcursul vieții pentru copiii care au un parcurs educațional
mai lung este o estimare relativă. Creșterea reală a câștigurilor pe parcursul vieții ar
putea fi mai mare, în funcție de mai mulți factori, cum ar fi capacitățile copilului de
învățare și calitatea școlii pe care o frecventează. Creșterea veniturilor pe parcursul
vieții este doar unul dintre beneficiile creșterii participării la educație. Printre alte
beneficii se numără îmbunătățirea sănătății, reducerea criminalității și creșterea
angajamentului civic.

Accesul la servicii bune de sănătate este o condiție esențială pentru îmbunătățirea
sănătății și bunăstării copiilor. Asigurarea accesului la servicii calitative de
sănătate generează o serie de beneficii, inclusiv creșterea speranței de viață,
sănătate trainică și reducerea sărăciei. O modalitate de a măsura beneficiile
accesului îmbunătățit la serviciile de sănătate este de a lua în considerare economiile
și veniturile potențiale care pot fi generate în situația în care copiii duc o viață
sănătoasă. Aceste economii și venituri pot fi măsurate cu ajutorul instrumentelor
universale ale Organizației Mondiale a Sănătății (OMS) privind dizabilitatea și
mortalitatea, și anume anii de viață ajustați în funcție de dizabilitate (AVAD/DALY) și
anii de viață pierduți (AVP/YLL).[36] Un AVAD/DALY este măsura impactului total al
bolii, luând în considerare atât numărul de ani de viață pierduți din cauza decesului
prematur, cât și numărul de ani trăiți cu handicap. AVP/YLLs reprezintă o măsură a
numărului de ani de viață pierduți din cauza decesului prematur. În cazul în care o
persoană are o productivitate redusă, pierderile pot fi cuantificate în termeni de ani
de productivitate pierduți la nivel individual și de venituri fiscale pierdute la nivel
național. De exemplu, dacă o persoană nu poate munci din cauza invalidității, ea
ratează ani de venituri potențiale. Acest fapt are impact negativ asupra veniturilor
individuale și asupra veniturilor fiscale ale statului. Astfel, prin îmbunătățirea sănătății 

[35] World Bank (2023). How COVID-19 eroded human capital and what we can do about it. Retrieved May 26, 2023: Collapse & Recovery:
How COVID-19 Eroded Human Capital and What to Do About It (worldbank.org)
[36] Anii de viață ajustați în funcție de handicap (AVAH/DALYs)reprezintă o măsură a impactului total al bolii, care ia în considerare atât
numărul de ani de viață pierduți din cauza decesului prematur, cât și numărul de ani trăiți cu dizabilități. Anii de viață pierduți (AVP/YLLs)
reprezintă o măsură a numărului de ani de viață pierduți din cauza morții premature.
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https://www.worldbank.org/en/publication/human-capital/publication/collapse-recovery-how-covid-19-eroded-human-capital-and-what-to-do-about-it
https://www.worldbank.org/en/publication/human-capital/publication/collapse-recovery-how-covid-19-eroded-human-capital-and-what-to-do-about-it


copiilor, poate fi redus numărul de ani AVAD/DALY și AVP/YLL și, implicit, poate fi
asigurată creșterea productivității. Ca rezultat pot fi obținute venituri și economii atât
pentru o persoană individuală, cât și pentru stat.

Intr-un studiu recent, realizat de Daroudi ș.a., s-a admis că valoarea medie a unui
AVAD /DALY în Moldova este de 0,34 ori PIB-ul pe cap de locuitor.[37] PIB-ul pe cap de
locuitor în Moldova a fost de 92.935 lei în 2021 (echivalentul a 5.230,70 $), ceea ce
înseamnă că valoarea medie a unui AVAD/DALY în Moldova este de 31.669 lei. Dacă
6,2% dintre copii (33.666) ar adăuga 3 ani la speranța lor de viață ca urmare a
accesului la pachetul serviciilor sociale de bază, în rezultat s-ar economisi 11.446
AVAD/DALY. Valoarea acestor AVAD/DALY, economisiți pentru trei ani de creștere a
speranței de viață, ar constitui 369,7 milioane de lei anual (echivalentul a 6,92
milioane de dolari la cursul actual lei/dolari). De remarcat, că aceasta este doar o
estimare probabilă. Beneficiile reale, măsurate în alte sectoare, ar putea genera
venituri mai mari atât pentru persoane individuale, cât și la nivel național. 

Figura 7 prezintă sinteza  beneficiilor economice expuse mai sus și rata internă de
recuperare a investiției (RIR/IRR)  în pachetul serviciilor de bază. RIR constituie 16,6 %  și
este aproximativ echivalentă cu RIR (17 %) prezentată într-un studiu longitudinal
relevant și apreciat  privind rentabilitatea unui program de educație și dezvoltare
timpurie a copiilor din SUA.[38]  Deși cifrele pot varia în funcție de context, aceasta
este aproximativ echivalentă cu ceea ce investitorii așteaptă de la o investiție într-o
oportunitate din sectorul privat pe un termen de 20 de ani, cu risc mediu. 

[37] Daroudi, R., Akbari Sari, A., Nahvijou, A. et al. Cost per DALY averted in low, middle- and high-income countries: evidence from the
global burden of disease study to estimate the cost-effectiveness thresholds. Cost Eff Resour Alloc 19, 7 (2021).
https://doi.org/10.1186/s12962-021-00260-0
[38] Belfield CR, Nores M, Barnett WS, Schweinhart L. The High/Scope Perry Preschool program: Cost-benefit analysis using data from the
age-40 follow-up. Journal of Human Resources. 2006;41(1):162–190.

Moldova va majora
cheltuielile pentru

pachetul serviciilor de
bază în medie cu 25.5%

în următorii 5 ani

Impactul investițiilor
actuale în sănătate:

369.7 mii lei

Impactul investițiilor
actuale în educație: 1.1

mlrd. lei

rata internă de
rentabilitate: 16.6% 

Figura 7: Moldova - sinteza cazului de investiții 

Economii în alte sectoare  
(justiție, ordine publică)

ș.a.: 75.2 mii lei

Impactul trecerii de la
costurile mari de

întreținere a instituțiilor
rezidențiale: 94.3 mii lei 
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